

MARIBORSKI

VEČERNIK

Cena 1 Din

„JUTRA“

Uredništvo in uprava: Maribor, Grajski trg 7 / Tel. uredništva in uprave 24-55
Izhaja razen nedelje in praznikov vsak dan ob 14. uri / Velja mesečno prejemnik
v upravi ali po pošti 10 din, dostavljen na dom 12 din / Oglasi po ceniku / Oglase sprejema tudi oglasni oddelek »Jutra« v Ljubljani / Poštni ček. rač. št. 11.409

Češkoslovaška in Nemčija

V obče razburkanem razpoloženju, ki so ga stopnjevali razni znani dogodki v teku meseca februarja, je objavil znani londonski list »Daily Telegraph and Morning Post« pomemben članek, ki vsestransko osvetljuje odnose med Prago in Berlinom v zvezi s poslednjimi dogodki, šuljanji in ugibanji. Iz članka povzemamo nekatere instruktivne vodilne misli.

Nemci smatrajo Češkoslovaško radi njenega geografskega položaja kot sovražni klim v nemškem srcu. Nemški cilji v Češkoslovaški predstavljajo dva dela. V prvi vrsti bi Nemčija rada ustvarila **strategični kordon** radi zaščite svoje vzhodne meje. Poljska je nevtralizirana s sporazumom iz 1934, glede Rona s sporazumom pa menijo nemški krogi, da je stopila izven okvira francoskega vpliva in da je pripravljena prevzeti vlogo »tamponske države«. Nemci želijo takšen sporazum s Češkoslovaško, ki naj bi prisel likvidacijo zveze s Francijo, nadalje pakta z Rusijo ter izstop iz Društva narodov. Dobro poučeni Nemci prav nič ne prikrivajo, da bi Nemčija hotela kontrolirati češko zunanjo politiko v takšni meri, kakor menijo, da se jim je posrečilo v Avstriji.

Drugi nemški cilj pa je »popolna enakopravnost« za sudetske Nemce. Nemci bi radi, da bi Čehi priznali, da ni Češkoslovaška narodna država Čehov in Slovakov, ampak država narodnosti. V zvezi s tem naj bi dobili sudetski Nemci samoupravo, dočim bi morali Čehi v nemških krajih Češkoslovaške prenehati z društvenim delovanjem. Obenem bi moral Henlein zavzeti važen ministrski položaj. Ta položaj naj bi bilo posebno ministrstvo za narodne manjšine, ki naj bi uravnavalo odnose raznih narodnih manjšin v Češkoslovaški.

V češkoslovaških krogih ne jemljejo resno možnost **direktnega vojaškega napada na Češkoslovaško**. Razen tega sodijo v teli krogih, da Nemčiji tak napad ni potreben. Četudi menijo Nemci, da bi Čehoslovake premagali, pa se na drugi strani dobro zavedajo, da bi bila takšna vojna silno draga in na obe stranke uničevalna. Čehoslovaki pa so zase trdno prepričani, da se Nemčija ne bo izpostavljala mednarodnim komplikacijam, ki bi prav gotovo nastale, če bi nemške čete prodrle v Češkoslovaško pod pretvezo, da vpostavijo red. (Delbosov in Chautempsov govor v francoskem parlamentu sta medtem razpršila vse nejasnosti! Op. ur.)

Praški krogi vedo, da je položaj Češkoslovaške temeljno različen od avstrijskega. Avstrijski kancelar dr. Schuschnigg mora računati z možnostjo, da narodnosocialistični upor v Avstriji uspe, celo brez nemške intervencije. Praški krogi pa so si tudi v svesti, da lahko potlačijo vsak pokrajinski upor in ne verujejo, da bi Nemčija riskirala nevarnost in verjetnost konflikta s Francijo radi Češkoslovaške.

Iz dobro poučene strani se doznava, da bo pričela Nemčija z novo, odločnejšo diplomatično kampanjo, ki naj izolira Češkoslovaško. Uspeh te kampanje bi bil odvisen od raznih činiteljev, predvsem pa prihajajo v poštev: 1. Vojaški in diplomatični položaj Češkoslovaške. 2. Zadržanje Madžarske. 3. Nesoglasja med sudetskimi Nemci.

V vojaškem ozru je Čehoslovaška verjetno močnejša kakor splošno menijo v Veliki Britaniji. Obstojna tendenca, da se pretirava negativni učinek narodnih

Japonska plove v fašizem!



Japonski min. predsednik princ Konoye

Letos 60 novih britanskih vojniških ladij

LONDON, 3. marca. Izšla je napovedana »Bela knjiga«, ki vsebuje točne podatke o angleškem oboroževanju. Krediti za orjaško oboroževanje so narasli na 343 milijonov funtov, od katerih gre 8,5 milijonov za letalstvo. Nosilnost mornarice bo od leta 1937 do 1941 narasla

TOKIO, 3. marca. Na zadevne interpelecije v odboru 45torice za narodno mobilizacijo je predsednik vlade knez Koneje izjavil glede predvidene ukinitve ustave, da ne more vlada drugače ravnati, da obvlada izredni položaj, ki ga lahko povzročijo vojne sovražnosti. Vlada predvideva sicer ustvaritev posebnega sveta, ki bi bil pooblaščen, da izvede narodno mobilizacijo. Končno, tako je dejal Koneje, je preuranjeno misliti, da je ta ukrep istoveten z uvedbo fašizma. Japonska nacionalna politika ostane slej-keprej različna od one v Nemčiji in Italiji.

na 547.000 ton in bo že letos postavljena v službo angleške mornarice 60 novih vojniških ladij. Za razvoj letalstva je bilo važno vzgojiti čim več pilotov in je število izvežbanih pilotov naraslo na 4500, število nadomestnih pilotov pa je naraslo od aprila 1937 na 1000.

Kralj Karol koncem marca v London

BUKARŠTA, 3. marca. Koncem marca odpotuje romunski kralj Karol v London na obisk k angleški kraljevski dvo-

lici. Spremljal ga bo podpredsednik romunske vlade Tatarescu.

Privatno dovoljen kljukasti križ in „Heil Hitler“

GRADEC, 3. marca. Narodno politični referat domovinske fronte na Štajerskem je izdal naslednje sporočilo: Ob priliki bivanja zveznega ministra Seiss-Inquarta v Gradcu v torek in sredo so se začrtale smernice za bližnjo bodočnost.

Ugotovilo se je, da je vsakemu poedincu v privatnem življenju dovoljeno nositi kljukasti križ in pozdraviti s »Heil Hitler«. Ob odhodu Seiss-Inquarta iz Gradca se je zbrala velika množica ljudi, ki je vzklikala Hitlerju in Seiss-Inquartu.

Čangkajškova je odstopila

HANKAU, 3. marca. Gospa Čangkajškova je odstopila kot predsednica letalskega odbora narodne kitajske vlade. Za

njenega naslednika je bil imenovan njen brat višji finančni minister Sung.

manjšin. V bivši Avstroogrski so bile n. pr. narodne manjšine relativno močnejše kakor v Češkoslovaški, pa ni bila dvojnica mornarstva navzlic iredenti Čehov, Slovakov in Jugoslovenov strta pred jesenjo 1918. Napovedi o prebegu Nemcev in Madžarov v slučaju vojne temeljijo takisto na tendenci pretiravanja. Razen tega je treba podčrtati, da so iz geografskih vzrokov najbolj izpostavljeni napadu ravno oni predeli, kjer je češko prebivalstvo v večini. Čehoslovaška se naslanja na Francijo in sovjetsko Rusijo. Francija dobro ve, da bi izgubila ves vpliv v vzhodni Evropi, če ne bi v slučaju potrebe priskočila Češkoslovaški na pomoč. Domnevajo, da bi bila ta pomoč Francije v znatnih zračnih silah, ki bi mogle preleteti progo iz Francije v Čehoslovaško v manj kakor eni uri. Prav tako pošlje lahko sovjetska Rusija na pomoč letalstvo. Dvomljivo pa je, če bi Romunija dovolila, da bi ruske čete v tem slučaju lahko pasirale njeno ozemlje hiteč na pomoč Češkoslovaški.

Drugi činitelj je zadržanje Madžarske. Resna oslabitev italijanske pozicije v

Politične obzorce

Naša notranja politika

Drž. policija v naši banovini. — Hrvatske razmere. — Razbojniška taborišča v Italiji se likvidirajo.

Narodna skupščina je pričela ob večerajšnjem zasedanju obravnavati proračun notranjega ministrstva. Za debato je bilo ogromno zanimanje. Proračun notranjega ministrstva znaša 736,3 milij. din, je za 56,7 milijonov din višji. Na penzije in doklade pride 135 milijonov dinarjev. Osebnih izdatki za državno policijo v Sloveniji znašajo 10,5 milij. dinarjev, materialni izdatki pa 1 milijon din. V naši banovini šteje državna policija 1 upravnika, 3 policijske svetnike, 2 predstojnika mestne policije, 18 policijskih uradnikov, 2 poveljnika straže, 5 nadzornikov, 2 šefa agentov, 23 pisarniških uradnikov, 80 policijskih agentov, 408 stražnikov, nadstražnikov in podnadzornikov policijske straže, 17 zvaničnikov ter 13 dnevničarjev in služiteljev.

Notranji minister dr. Korošec je v svojem ekspezeju napovedal, da se pripravljajo razne uredbe o gasilstvu, o cenzuri filmov, o spremembi pravilnika glede službene obleke uradnikov, o spremembi zakona o notranji upravi, o pregledovanju motornih vozil in o prijavi prebivalstva. V svojih izjavanjih se je dotaknil tudi hrvatskih razmer ter ugotovil glede hrvatskega gibanja sledeče: Bivša HSS kot politična stranka formalno ne obstoja in bi tudi ne mogla obstojati, ker ima izrazito plemenski in pokrajinski značaj, kar pa je po današnjih zakonih zabranjeno. Politična agitacija pa se vseeno sprova v cilju združitve čim večjega števila Hrvatov na osnovi znanega sporazuma z združeno opozicijo. Tu ne gre za stranke, pač pa za neko faktično skupino, katere delovanje je pod budnim nadzorstvom oblasti. Čim preide meje zakonitosti, državna oblast nastopi in posreduje. Gospodarska sloga je združeno gibanje, ki ima namen dvigniti cene kmetiskim pridelkom ter je državna oblast v takih primerih vselej nastopila in po zakonu posredovala. Seljačka sloga deluje na kulturnem polju, ni oblastem delala skrbi in tudi ni dajala nikakih povodov za posredovanje. Hrvatska kmečka zaščita je protizakonita organizacija ter je notranji minister izdal pristojnim banovinom ukaz, da to nezakonito organizacijo odpravijo in da povečajo nadzorstvo tako, da se ne bi nikdar dopustilo njeno ponovno formiranje in delovanje. Hrvatska delavska zveza (HRS) predstavlja čisto delavsko organizacijo, ki tvori v političnem smislu neko skupino pristašev nekdanje HSS. Postopanje vlade napram vsem tem organizacijam se vrši samo po uredbah zakona brez navora in brez vsakega nasilja.

Notranji minister dr. Korošec je omenjal tudi belega konja, ki ga je zajahal dr. Maček na svoj rojstni dan v Zagrebu ter je izrazil mišljenje, da predstavlja ta beli konj golo naključje in da ne spada v resno politiko. Navajal je tudi protidržavno akcijo med našimi izseljenci v severni in južni Ameriki, ki ni bila lani tako močna n uspešna kakor preje. Razbojniška taborišča v Italiji se podirajo in se je veliko število izseljencev iz teh taborišč, ki niso v zvezi s marsejskim atentatom in drugimi atentati, že vrnilo v domovino. Tako bodo počasni postopoma razbojniška taborišča v Italiji končnoveljavno likvidirana in se kažejo znamenja, da se bo ta proces nadaljeval tudi pri izseljencih na Madžarskem in

Pabecki**Stoj, o svinčnik!**

V »Slov. besedi« št. 9 beremo: »Naše šolstvo. „Odkar ta država stoji, pri nas še ni bila zgrajena niti ena ne ljudska ne srednja šola iz državnih sredstev. V Belgradu je bilo v zadnjih štirih letih zgrajenih pet novih gimnazij, vse zgolj iz državnih sredstev, da ima danes Belgrad sam več srednjih šol, kakor vsa Slovenija. V Belgradu imajo tudi 20 profesorjev samo zato, da nadomeščajo odsotne in obolele, pri nas pa tako bridko primanjkuje redno nastavljenih učnih moči. Ne moremo se ubraniti vtisa, da za tem tiči neki namen. V Belgradu sluhimo strujo, ki ne more prenesti našega prosvetnega razvoja, zato nas skuša pahiti na pot nazadovanja. Od centralizacije učnih knjig in učil imamo samo kulturno škodo, ker se te izdaje ne ozirajo na slovenske narodne in zgodovinske posebnosti in večkrat surovo žalijo naše narodno in versko čutenje. Poleg tega pa vlada v teh centraliziranih izdajah tolikšen nered in nejasnost, da ne vznemirjajo prav nobenega spoštovanja do naše prosvetne organizacije. Krivdo vidimo v tem, da je za vsako malenkost treba dovoljenja iz Belgrada, da vse oblasti v Sloveniji ne morejo iz tolikega kadra brezposelnega naraščaja nastaviti niti eno učno moč. Tudi naše najvišje znanstvene ustanove so skoraj popolnoma prepuščene nam samim, da jih vzdržujemo, kakor vemo in znamo. S težavo smo si priborili, da država zida univerzitetno knjižnico, pa kakšnega boja je bilo treba za to. Še močnejši narod bi ob takim nerazumljivem boju izgubil živce. Po drugi strani pa vidimo, kako se v Belgradu vztrajno gradi vse iz državnih sredstev, v katere mi sorazmerno največ prispevamo.“ Stoj tu, o svinčnik krvavi! Tega nismo napisali mi, ampak je to govoril Bajlec iz Murske Sobotice, napisal pa »Slovenec« v svoji številki od 18. februarja t. l. Mi se tem priporočam pridružujemo v celoti in samo vprašujemo, zakaj se ničesar ne ukrene, da bi se ti nedostatki odpravili? Kdo pa je gospodar v »Belgradu«?

Zakaj je M. Banić izstopil iz Baričevićevega kluba

Poročali smo, da je narodni poslanec Milan Banić, ki je pripadal dr. J. Baričevićevemu Jugoslovenskemu klubu, izstopil iz omenjenega kluba. Značilna je v tej zvezi sledeča Banićeva izjava: Moj izstop iz Jugosl. kluba in moje glasovanje za listo JRZ pri senatnih volitvah v savski banovini smatrajo v gotovem delu naše javnosti kot vstop v JRZ. Vendar pa temu ni tako. Ostanem v opoziciji napram JRZ in bom svoje stališče preciziral v okviru proračunske razprave v narodni skupščini. Izstopil sem iz navedenega kluba ravno radi tega, da lahko povsem neodvisno poudarim svoje stališče. Glasoval sem na senatnih volitvah v savski banovini za JRZ, ker bi moja abstinenca predstavljala direktno krepitev koaliciona ter njihove liste, ki ji je bil na čelu inž. Avgust Košutić, ki pravi, da so Hrvati samosvoj in suveren narod.

drugod.

Potem ko je notranji minister spregovoril tudi o naših narodnih manjšinah in komunistični propagandi, je sledila živahna debata, pri kateri je spregovoril tudi narodni poslanec dr. Ivan Jančić (Delovni klub), ki je sprožil problem zaposlitve tujcev v naših obmejnih krajih. Tuji »strokovnjaki« širijo nemško propagando, mnogi tujci postopajo nedopustno z domačim delavstvom. Narodni poslanec dr. Rudolf Dobrovišek se je bavil z načeli in politiko bivše SLS, ki ji je očital neiskrenost. Drugače je govorila in delala v opoziciji in drugače, kadar je sodelovala v vladi. Priključila se je novi stranki JRZ, ki temelji na načelu narodnega in državnega edinstva. Narodni poslanec Cvetić (JNS) je spregovoril o klerikalizmu, zlasti na Hrvatskem. Pokojni Radić je znal usmeriti delovanje duhovnikov na cerkveno področje. Dr. Maček pa je dopustil, da igra klerikalizem v hrvatskem pokretu zelo veliko vlogo.

Debata je trajala do 23. ure in se je danes dopoldne nadaljevala.

Sokolske vesti**Sokolski predlog glede obvezne telesne vzgoje**

Na seji plenuma uprave saveza SKJ so sprejeli sledeči predlog glede obvezne telesne vzgoje:

Zakon o obvezni telesni vzgoji gre za tem, da privede mladino po obvezni poti k istemu cilju, za katerim stremi Sokolstvo po prostovoljni odločitvi. Zaradi tega je uprava SSKJ sklenila, v želji da najiskrenejšo podpre izvedbo tega zakona:

1. Načelnštvo Saveza SKJ naj v najkrajšem času dostavi vsem sokolskim edinicam navodila za razširjenje tistega dela razporeda, ki ga zakon predpisuje in katerega Sokolji odsedaj niso imeli v svojem delovnem načrtu (n. pr. poučevanje v streljanju, spoznavanje ozemlja, vaje na zemljišču, najvažnejši podatki o bojnih strupih).

2. Načelnštvo Saveza SKJ naj takoj zbere podatke o sokolskih edinicah, ki imajo po čl. 6. Uredbe o osnovanju in delovanju prazniških tečajev in izvrše-

vanju ostalih odredb Zakona O. Br. 1175/37 vse pogoje za izvedbo te naloge pri svojem članstvu. Ono naj te edinice pozove da preko žup in Saveza SKJ vložijo prošnje za odobritev izvajanja predmetnega obveznega vzgajanja pri sokolskih pripadnikih, da ne bi morali posegati vaj izven sokolskih telovadnic in sokolskih edinic.

3. Načelnštvo Saveza SKJ naj poskrbi, da bodo tudi vse ostale edinice čim prej usposobile vaditelje za obvezno telesno vzgojo in bi nato mogle tudi one postopati v smislu sklepa pod 2.

4. Starešinstvo Saveza SKJ naj izdejskuje pri nadrejenih činiteljih odlok, ki bi osvobodil vse Sokole — državne in samoupravne uradnike in uslužbence — ki so zaposleni pri izvajanju obveznega telesnega vzgajanja pri pripadnikih svojih edinic od istih dolžnosti v izvensokolskih organizacijah.

400 ekskurzij v okviru X. vseslovenskega sokolskega zleta v Pragi

Že dve leti vrši češkoslovaška prometna ustanova Čedok uspešno organizacijo izletniških vlakov ter je znatno poživila tujski promet ter dvignila domači turizem na zavirljivo višino. Te dni je bila v Vyšnie Ružbachu na Slovaškem posvetovalna anketa zastopnikov čl. državnih železnic ter zastopnikov vseh podružnic Čedoka. Letna bilanca preteklega poslovnega obdobja izkazuje 368 ekskurzij s 194.302 prevoženimi km ter 28.608 potniki in 4.614.696 Kč. skupnega dohodka.

Ob tej priliki je bil izdelan poseben načrt, ki predvideva 400 ekskurzij v okviru letošnjega X. vseslovenskega sokolskega zleta v Pragi. Poleg že doslej prijavljenih 6 posebnih vlakov s 1.100 potniki ter 18 družabnih potovanj iz Anglije je napovedanih še vse polno drugih potovanj in sicer: 15 ekskurzij iz Amerike, 2 posebna vlaka iz Jugoslavije, nadalje izletniški vlak iz Švice, 2 družabni potovanja iz Nemčije, 3 ekskurzije iz Bolgarije, prihod 300 telovadcev iz

Francije, 4 ekskurzije iz Švedske ter ekskurzija iz Italije in Finske, skupno okrog 6000 oseb. Če vpoštevamo še one, ki bodo v času sokolskih slavnosti obiskali samo prestolnico Prago in serijo še nadaljnjih sokolskih ekskurzij ter krožno potovanje po Češkoslovaški, si lahko vsaj približno ustvarimo sliko obsega vseh ekskurzijskih potovanj. Bratje Čehi so organizirali za ta čas številne razstave, ki naj prikažejo vsem številnim gostom razvoj in napredek češkoslovaških državnih železnic v 20 letih, da ne omenjamo vseh ostalih manjših razstav iz vseh področij kulturnega in gospodarskega razvoja bratske čl. republike.

Ta konferenca vseh merodajnih činiteljev čl. drž. železnic ter zastopnikov Čedoka je razglabljala tudi o načrtu čim številnejših sokolskih ter nameštenskih ekskurzij in je prepričana, da bo izvedba tega grandioznega potovalnega načrta rodila zaželjene uspehe.

S stanovske feante**V borbi za sanacijo gostinstva**

Glavni odbor državne gostinske zveze je zasedal od 21. do 26. februarja v Beogradu ter je obravnaval vsa za gostinstski stan važna vprašanja. Predvsem se je bavil s sanacijo gostinstva s posebnim ozirom na hotelirstvo ter je nekoliko spremenil svoječasni po gostilničarski zvezi za dravsko banovino predlo-

ženi sanacijski načrt, ki je bil svoječasno predmet konference v trgovinskem ministertvu ob navzočnosti odposlancev finančnega ministertva, Narodne banke in privilegiranih državnih denarnih zavodov. Glavni odbor je tudi sedaj o tej sanaciji razpravljal na merodajnih mestih in dobil zagotovilo, da se bo v pred-

Ženitev potom oglasa

»Vi vendar poznate najino pogodbo. V nji ni nobene besede o ljubezni. Ne jaz, ne vi, nisva imela dovolj poguma, da bi si vzela življenje: Vi, ker ste propadli, jaz zavoljo svoje avanture. In zato se mi zdi smešna ta vaša sentimentalnost.«

»Res je, propadel sem, ali dajte mi roko, da pridem enkrat na pravo pot. Poklonite mi vsaj enkrat eno samo ljubezljivo besedo.«

Ali Atilija se ni dala omehčati. Franco Dalla Costa se drugi dan, ko je prišel čas obeda, ni več prikazal. V pismu je s kratkimi besedami naznanil Atiliji, da mora zaradi nujnih poslov v Rim.

»Hvalabogu, imela bom vsaj mir pred njim!« je govorila Atilija sama pri sebi. In od tistega dne je le poredkoma zapuščala svoje stanovanje. Sedela je dolgo v naslonjaču poleg okna in čitala za preganjanje časa vse novine in vse časopise po vrsti.

Nekega dne je prebledela. V novinah je stala vest, da se je grof Dalla Costa sprl v Monte Carlu s kapetanom Luigijem Tari. V dvoboju je bil kapetan ustrelen sredi čela. Franco Dalla Costa je bil lahko

ranjen na roki...

Atiliji so padle novine iz rok: Kapetan Luigi Tari je bil tisti, ki mu je bila slepo zaupala svojo mladost.

Nekoliko dni pozneje se je Franco zopet pojavil. Bil je nekoliko bled, toda vder.

»Gospa, prosim da mi oprostite, ali moraj sem odpotovati zaradi važnih poslov. Zdaj je vse v redu!« Hotel je reči: Zdaj ste lahko mirni, ker oni lopov ne bo mogel nikomur več izdati vaše tajne. Atilija je uganila, kaj je hotel reči in ga je hvaležno pogledala.

»Niste mi dolžni polagati računov, kje ste bili. Ker pa sta že tako prijazni, mi prenesite ta stolček tja k oknu!«

Franco je hitel, da ji ustreže, ali stolček mu je skoro padel iz rok. Ranjena roka, ki je bila še obvezana, mu je odpovedala.

»Ali vas boli roka?« ga je vprašala Atilija.

»Malenkost. Padel sem pred nekaj dnevi iz avtomobila!« je odvrnil Franco nekoliko zmeden.

Atilija ni rekla ničesar, ali ko sta šla pred obedom na izprehod, se je zdelo Francu, da se naslanja Atilija bolj nego običajno na njegovo roko. Po obedu mu je dovolila, da je ostal pri nji.

»Franco, kaj hočete storiti tisti dan, ko

loženem smislu izvedia, ker so dale pristaneke najmerodajnejše osebe. Glavni odbor je odločil, da se mora sanacijsko vprašanje brezpogojno v tem ali onem smislu rešiti.

V zadevi trošarinskega vprašanja je sklenil predlagati, da se banovinska in občinska trošarina na vino in žganje znižata za 50% in da se način banovinske in občinske trošarine izvede na podlagi sporazuma z banovinskimi gostilničarskimi organizacijami in prizadetimi samoupravnimi oblastmi.

Obširno je razpravljal tudi o predloženem načrtu za spremembo obrtnega zakona ter ugotovil soglasnost v naziranih vsega članstva. Kar se tiče nadurnega dela in zaposlitve ženskega osebja v gostinskih obratih soglašala glavni odbor z izjavami svojih zastopnikov, ki so jih podali na zadnji anketi v Sarajevu. Glavni odbor naproša nadalje trgovinsko ministertvo, da se izda najmanj za 1 leto zapora za izdaje novih gostinskih dovolil. Predvsem konstatira, da se večja število novih gostinskih obratov niže stopnje, ki so za turizem brezpomembni.

Izrekel se je tudi proti izdaji uredbe o klasifikaciji obratov in maksimiranju cen, ker ne odgovarja dejanskemu stanju našega hotelirstva in bi se s to uredbo zopet ustvarile nove obveznosti, ko je gostinstvo že itak v največjih poslovnih težkočah. Na tej seji se je določil dan kongresa, ki bo 10. aprila v Novem Sadu.

Kulturne beležke

Zvonček. Izšla je št. 3 letnika 39 priljubljenega mladinskega lista »Zvonček«, ki ga, kakor znano, izdaja konzorcij »Zvončka« z go Franjo dr. Tavčarjevo in E. Ganglom na čelu. Tudi ta številka vsebuje celo vrsto prispevkov, prigod, zanimivosti, ki pritegujejo pažnjo mladine, ki je »Zvonček« tako zelo vzljubila. V novi, pestro in živo urejeni številki nahajamo sledeče prispevke: E. L. Gangl: Belogranjska uzbanka; Pesem; Vinko Bitenc: Zgodba o dečku, ki je naposled našel srečo; Domača maskarada; Čudne domače živali; Drago Jerala: Kitajska sveta lilija; Največji in najmanjši časopis; Koliko tehta pika nad črko i?; G. Böttcher-P. G.: Mrzli in gorki stric. Ilustriral Mirko Šubic; Zakaj žabe v dežju regljajo? Rusinska pravljica; Franjo Čiček: Mihec Pihec pošlje mačko po meso. Ilustriral Franc Podrekar; Nekaj športnih izrazov; Manko Golar: Vse tiho. Pesem; Junaški sen učenca Janka. Slikanica; Odrasli se igrajo z železnica-mi; O radirki; Krinke. Za spretno roko; F. S.: Mladi črnošolec. 2. Tovarna za girlande in umetne rastline; Marijana Željznova-Kokalj: Tolščak in plamenjak; Na pustni terek. Pesmica s slikama; Iz mladih peres. Jože Spanring: Ej, mladost ti moja! — Božidar Kokotec: Za zimski god; Pisma Zvončkarjev gospodu Doropoljskemu; Zastavice za brihtne glavice; Stric Matic — s košem novic.

izteče najina pogodba?« ga je vprašala, ko sta sedela sama na terasi.

»Kaj? To, kar bi bil moral storiti, preden sem prečital tisti oglas. Moje življenje je bilo tedaj strašno, ker sem ljubil mnogo žensk; zdaj bo še strašnejše, ker ljubim samo eno.«

»Kaj pa, če bi Vam tudi ona povedala, da ji niste ravnodušni in da ni niti izključeno, da bi Vas s časom ljubila?«

»Poljubil bi ji roko in čakal potrpežljivo na tisti srečni trenutek!« je odvrnil Franco, prijel za Atilijino roko in spustil na njo poljub.

Čakal je z velikim potrpljenjem. Atilija ga čez dan ni puščala samega, ali zvečer se je vendar zapirala v svojo sobo. Do tistega dne, ko je iztekla njuna pogodba. Tedaj je Atilija zašepetala Francu: »Danes postaneva svobodna oba. Lahko poideva vsak svojo pot, če pa me še ljubite, kakor tistega dne, ko ste ubili kapetana Torija, tedaj...«

Ni mogla niti končati, ker jo je Franco ves razburjen pritisnil v naročje:

»Rad bi videl, kaj bi me moglo ločiti od moje žene!«

»In mene od svojega moža!«

In ostala sta si zvesta vse življenje.

(KONEC).

v drugih državah zelo razvita in zlasti v turističnih krajih tudi izredno rentabilna, obenem pa predstavlja učinkovit pripomoček za tujskoprometno propagando. Splošno ukoreninjena je želja vsakega turista, da si s potovanja ohrani kak spominček v obliki tipične malenkosti, ki ga spominja na obiskani kraj in ki mu osveži vtise in doživlja s potovanja. Po vrnitvi s potovanja turist rad izkaže svojcem, prijateljem in znanem majhno pozornost s tem, da jim pokloni lep spominček s svojega potovanja. Ta običaj so znali drugod temeljito izrabiti ter so razpečevanje spominkov organizirali v rentabilen in obsežen obrt. Pri nas žal ta važni domači obrt ni dosegel večjega razmaha. Zato bi bilo potrebno, da se predvsem obrtni krogi in ustanove v naših tujskoprometnih krajih zainteresirajo za to važno vprašanje. Skrbeti pa bi morali posebno tudi za to, da se pri izdelovanju spominkov ohranijo naši narodni domači motivi in da se podčrtajo gotove tipično folkloristične značilnosti posameznih naših krajev in predelov. V interesu naše narodne domače obrti bi bilo, da se izdelovanje potovalnih spominkov vrši v mnogo večjem obsegu, saj je ta obrt zelo rentabilen, obenem pa prav dobro služi naši splošni in posebno tujskoprometni propagandi.

Radio

Radio - Ljubljana

Četrtek, dne 3. marca. 18.40 Koncert radijskega orkestra. 18.40 Slovenščina za Slovence (dr. Rudolf Kolarič). 19. Napovedi, poročila. 19.30 Nacionalna ura. 19.50 10 minut zabave (Fr. Lipah, član Narodnega gledališča). 20. Prenos simfonijskega koncerta iz Zagreba. 22. Napovedi, poročila. 22.15. Baletna glasba (radijski orkester).

Petek, dne 4. marca. 11. Šolska ura: Morje v slovenski književnosti (Slavko Šuster). 12. Plošče. 12.45 Poročila. 13. Napovedi. 13.20 Plošče. 14. Napovedi. 18. Kako si ustvarim svoj dom II. (ga Cilka Vračko). 18.20 Igor Stravinski: Zar tica (plošče). 18.40 Francoščina (dr. Stanko Leben). 19. Napovedi, poročila. 19.35 J. S. Bach: Pasijon po Mateju (prenos z Dunaja). 22. Napovedi, poročila. 22.15 Plošče. 22.30 Angleške plošče.

Iz Deavske doline

Akcija za novo postajališče pri Sv. Ožbaldu. Med Sv. Lovrencem in Breznom leži prijazna vasica Sv. Ožbald, ki spada pod upravno občino Kapla. Ljudje imajo železnico pred nosom, a morajo na postajo 7 km v Brezno. Pokrenili so akcijo za zgraditev postajališča ter se sami zavezali, da zgradijo brod preko Drave.

Še žal.

Sodnik: Najbolje je, če priznate resnico.

Obtoženec: To pa že ne. Enkrat sem jo povedal, pa mi je še danes žal.

Ruby

»Sicer pa govorite, kakor da je moja zmaga že dobljena. V resnici pa je še vedno mogoče, da dobi pravdo on, in jo jaz izgubim.«

»Iz srca želim, da bi bilo takol«
»Zelo ljubeznivo,« je hladno odvrnil.
»V splošnem pa se mi zdi, da imam jaz več upanja.«

»Bojim se, da imate prav... Oh, zakaj ste sploh prišli sem?«

»Veseli me, da sem storil to; tako sem vsaj vas spoznal. Spomin na vas ostane vedno moja last, ki mi je ne more nihče ugrabiti... Skušajte vsaj, da me ne boste sovražili,« je dejal čez nekaj časa proseče in s pridušenim glasom ter ji stisnil roko, da jo je kar zbolelo. Strastno občudovanje njene lepote in čistote ga je povsem prevzelo.

Ruby se je zbudila iz svojih misli, ki so bile pri Nicholasu in njegovi nevesti. »Verjemite, da vas ne sovražim,« je odgovorila, »prav gotovo ne. Ampak bojim se vas.«

Zadnje telefonične vesti

NOVA CHAUTEEMPSOVA ZMAGA 320 : 260.

PARIZ, 3. marca. Po dolgotrajnih pogajanjih se je posrečilo doseči sporazum med senatom in spodnjo zbornico, vendar za ceno cepitve vladne večine. Ko so namreč ob priliki včerajšnjega zasedanja spodnje zbornice komunisti in socialisti odklonili kompromisno rešitev v smislu formulacije senata, so radikalni socialisti glasovali skupno z vso desničarsko usmerjeno desnico za kompromis, tako da je lahko sprejela zbornica kompromis s 320 proti 260 glasovom. Na ta način se je Chauteempsova vlada izmotala iz nevsječnega položaja. Po sprejetju delovnega zakonika v zbornici je sledilo tudi sprejetje v senatu in je s tem Franciji zajamčen socialni mir.

FRANCO IMENOVAL SVOJE ZASTOPNIKE PRI BALKANSKIH VLADAH.

BURGOS, 3. marca. V zvezi z ankarškimi sklepi o priznanju Francove Španije je general Franco imenoval svoje diplomatske zastopnike v Beogradu, Bukarešti, Atenah in Ankarli. Francov poslanik v Beogradu je A. Penzia.

HOLLYWOOD POD VODO!

LOS ANGELES, 3. marca. Radi neprekinjenega deževja so številne kalifornijske reke prestopile bregove in preplavile cele pokrajine. Promet je ponekod čisto ustavljen. Na stotine hiš je porušeni, več tisoč hiš so morali evakuirati. 200 ljudi je izgubilo brez sledu. Visoko vodovje je naplavilo 16 mrtvih trupel. V Hollywoodu je uničenih precej filmskih ateljejev, ki so poplavljeni.

O tem in onem

Z narcisami obogateli!

Z rožami so obogateli prebivalci otočja Scilly ob angleški obali. Slučajno je pred desetletji nekdo vsadil na pusto zemljo narcise. Izredno podnebje in druge okoliščine so pripomogle, da so se narcise razcvetele ravno v času, ko je v Angliji najhujša zima. Otočani so takoj pograbili najnovejšo odkritje in nasadili na tisoče in pozneje na milijone narcisnih čebulic. Začeli so tudi gojiti vijolice, tulipane, mačehe. Angleži, ki so strastni ljubitelji cvetja, so njihovi odjemalci. Danes so nekoč bedni otočani premožni ljudje sredi svojega rožnatega kraljestva.

Nov material za volane

V Fordovih tvornicah uvajajo nov material za volane, gume k avtomobilskim lupam in drugim sestavnim delom. To je plastika iz beljakovine in ta beljakovina je iz zrn rastline soje. Nekaj časa so te predmete izdelovali iz mlečnega kaseina, toda beljakovina ali protein iz soje je baje boljši. Meša se s kemikalijami, primeša se mu navadno malo lesne moke in tako nastane sojeva plastika. Ta se temperira

NOVI ŠEF AVSTR. GEN. ŠTABA. DUNAJ, 3. marca. Agencija Stefani poroča: Šef avstrijskega generalnega štaba je postal po upokojitvi maršala Janše general Bonne.

TROCKIJ: TUDI LITVINOV IN MOLOTOV!

LONDON, 3. marca. Angleški listi prinašajo izčrpana poročila o moskovskem procesu in poročajo, da so vsi obtoženci priznali svojo krivdo. Največjo senzacijo tukajšnjega tiska pa predstavlja izjava L. Trockega, ki živi v Mehiki in ki je izjavil, da je moskovski proces delo popolnoma pobešnega človeka, ki kaže znake delirija. Dejal je: »Prepričan sem, da bosta sedaj prišla na vrsto Litvinov in Molotov, da bo lahko potem Stalin, oprt na molk grobov, lahko vladal kot avtokrat. Stalin nalikuje azijskim despotom, ki se niso strašili, da pošljejo svoje najozje sorodnike na drugi svet, da si zajamčijo prestol.«

pod znatnim pritiskom pri višji toploti, potem pa dobj tvarina določeno obliko.

Ford se je odločil za to novost po uspehilih industrijskega laboratorija v državi Il-

linois, kjer proučujejo izključno samo sojo. Zaposlenih je 30 kemikov in rastlinskih fiziologov. Njihova naloga je izpopolniti načine, po katerih se da uporabiti soja v industriji. Zato preizkušajo v laboratoriju razne recepte, večinoma kitajskega izvora, kako izdelovati iz soje barvila, lake, klej, tiskarsko barvo, nadomestilo za kavčuk, linolej, glicerin in kdo ve kaj še. Kmalu bo sploh težko naštet, kaj vse se da izdelovati iz soje.

Poštni promet v ČSR

Češkoslovaška ima danes 4587 poštних uradov in odpade en urad na 3317 prebivalcev oziroma na 36,63 kvadratnih kilometrov državne površine. Brzojavnih uradov je na Češkoslovaškem 4447, brzojavni žični vodi pa merijo v dolžino nič manj, kakor 135,029.787 kilometrov. Razen tega imajo v bratski republik 2965 telefonskih central. V preteklem letu so češkoslovaške pošte dostavile 715 milijonov poštних pošiljk, dočim je zračna pošta prepepeljala okrog 535 tisoč 700 pošiljk. Brzojavk je bilo lani odposlanih nad 10 milijonov, telefonskih razgovorov pa je bilo nad četrtilijarde. Vseh nameščencev je v češkoslovaški poštni službi 46.965.

Razno

KDOR ZNA ZA BIVALIŠČE gg. Milko Jesiha, Stanko Novakovega in gospe Rat, naj javi na upravo »Večernika« pod »Nagrada«. 1191

AVTOMOBILISTI! (Made in England) pneumatica, ki odgovarja res vsem ce stam, samo pri Justinu Gustin čiču, Maribor, nasproti Narodnega doma. 931

DERENČIN STANKO ključavničarstvo, Mlinska ulica 31 (prej Jugoslovanski trg št. 3). 1194

Posest

PARCELA IN PLOT v Studencih naprodaj. Vprašati Gozdna 14. Studenci. 1186

Zgubljeno

LISIČJA BOA se je zgubila v soboto proti gostilni Kos na Meliskem hribu. Najditelj naj jo odda proti nagradi v gostilni Kos. 1184

Stanovanje

GOSPODA sprejem na stanovanje. — Vrbanova 6-I. Dvoršak. 1195

SOBO IN KUHINJO oddam mirni stranki. Einspielerjeva 26, Melic. 1196

Stanovanje išče

ENOSOBNO STANOVANJE ali prazno sobo v Meliskem okraju išče uradnica. Prilije izključno. Ponudbe pod »Solidnost« na upravo lista. 1170 Iščem dobrega

Sobo odda

Lepo. prazno SOBO oddam, Kopaliska 4-II, desno 1193

DVE PRAZNI SOBI v Gosposki ulici oddam s 1. aprilom, Naslov v upravi. 1185

Službo dobi

VAJENCA(KO) za specerijo iščem. Naslov v upravi. 1187

Iščem perfektno KUHARICO za takoj. Naslov v upravi. 1183

Dunajski velesejem

13. — 19. marca 1938.

Znatne vozne olajšave.

Nobenega vizuma! S sejsko izkaznico in potnim listom prost prehod preko meje v Avstrijo. — Ogerski prehodni vizum se izda proti predložitvi sejske izkaznice na meji. — Znatne vozne olajšave na jugoslovanskih, ogerskih in avstrijskih železnicah, na Donavi, na Jadranskem morju, kakor tudi v zračnem prometu.

Vsakovrstna pojasnila in sejske izkaznice (à Din 50) dobite pri

WIENER MESSE A.G., WIEN VII

in pri častnem zastopstvu v Mariboru:

Podružnica Ljubljanske kreditne banke,

zastopstvo »Pulnik«, za promet potnikov in turistov v Kr. Jugoslaviji, Maribor, in v vseh njegovih podružnicah.

Nekdo je stopil v rastlinjak. Rodney je izpustil Rubyno roko in se obrnil; videl je, da je lady Rodneyeva.

»Vaš mož vas pogreša,« je dejala ledenomrzlo Ruby. »Bolje bi storili, da greste k niemu. To ni prostor za vas... Ne da bi pogledala z enim samim pogledom Avstralca, je odšumela dalje ter ju pustila sama.

Pavel Rodney se je tiho zasmejal. »Kdor se povišuje bo ponižan,« je vzkliknil zasmehljivo.

»Iti moram sedaj. Lahko noč!« je rekla Ruby hladno in vljudno.

Spremil jo je do vrat rastlinjaka. Vojvoda Landerdalski, ki je stal z nekaterimi gospodi v bližini, je pristopil ter ji galantno ponudil roko, da jo odvede do voza. Lady Rodneyeva pa se je morala zadovoljiti s sinovim spremstvom. To je bilo za Ruby veliko zmagoslavje; mlada gospa pa je mislila samo na žalostno usodo Nicholas in Dorothy. Ali res ni mogoče zadržati nesreče? Ako niso našli nečaka stare Elspoth v Sydneyu, ali pa ako ne ve nihče o izgubljeni oporoki, je postala stvar res brezupna.

13. Bilo je jutro po plesu pri lady Lhetwoldovi; v Rodney Towersu se je zbrala vsa družba pri zajtrku ter so bili vsi židane volje, čeprav je zunaj lilo kakor iz škafa. Pričakovali so pismonošo, ki je prišel včasih prav zgodaj, včasih pa šele ob pol enajstih. Dokler ga ni bilo, so vsi prav napeto pričakovali.

»Kar vesela sem, ako ga ni pred čajem,« je dejala Doatie. »Kadar ima vsak svoj strašni časopis, vse onemi, in vsakdo smatra za veliko žrtev, če mora odgovoriti na vljudno vprašanje vsaj z da ali ne. Le glejte, kako prijetno je danes... Oh, prezgodaj sem hvalila,« je končala, ko je vstopil sluga z velikim kupom časopisov in pisem.

»Že zopet tako pozno, Charles,« je dejal sir Nicholas.

»Da, sir Nicholas, stari pismonoša ima putiko v nogah, pa ne more hitro hoditi.« Kmalu so se vsi poglabili v čitanje pisem. Sir Nicholas je prebral dve pismi in odprl tretje. Komaj je prečital nekaj vrst, ko se mu je zmračil njegov obraz. Nehote je zmečkal pismo in trudoma za-

držal bolesten vzklik. Trenutek pozneje pa se je zopet opomogel, se lahko nasmešnil in se oprostil, da mora napisati nekaj pisem. Hitro je odšel v svojo sobo.

Nihče ni nihče opazil razen Doatie, ki je prebledela in prestrašena pogledala Geofireya. Geoffrey je šel Nicholasu... Ko je stopil žalosten in potr uro pozneje iz njegove sobe, je naletel v koridoru na Doatie, ki je hodila pred vrati nemirno sem in tja. Njen sicer vesel in živahni obrazek je bil bled in prepaden. ustnice so se ji tresle.

»Ali smem izpregovoriti samo par besed z Nicholasom,« je prosila. V tem pa jo je poklical Nicholas. »Prosim te, ne pridi mi preblizu, lažje ti povem ako te ne vidim,« je dejal žalostno.

Žalostna in solznih oči je obstala Dorothy in položila roko na bližnji naslanjač. Njen zaročenec pa je stopil k oknu. Čez nekaj časa je pričel:

»Naši so nečaka stare Elspethe... V Sidneyu... V hiši Pavla Rodneya. V njegovi službi je.«

»Ali res?« je vzkliknila Doatie in sklenila roke. »In?« (Dalje.)